

官民互动开启接续血脉的寻亲行动

海客谈|简之

近日,在媒体与热心人士帮助下,来自台湾地区的“竹竹”终于替祖籍舟山的曾祖父找到了大陆亲人,而马岙街道三星村景陶下袁的八旬老人袁阿潘看到已故台湾老兵袁德全的生前照片,也难掩内心激动:“是德全公公,我一眼就认出来了!”大功告成的“竹竹”表示要尽快携家人来舟山走亲,把这段跨越海峡的亲情延续下去(据《舟山日报》7月30日报道)。一位台湾老兵的“寻亲梦”终于落地为安,可喜可贺。国运连着家运,越来越好的舟山理当开启一场寻亲行动,为更多祖籍舟山的台湾老兵重圆旧梦、续接血脉。

每一个“寻亲梦”都令人牵肠挂肚

舟山解放前夕,国民党军队在撤退台湾时抓走了不少壮丁,导致许多百姓家庭骨肉分离。“竹竹”的曾祖父袁德全就是其中一位,当年33岁的他被迫离开家乡的妻儿到了台湾,多年来始终思念故乡,但由于身体原因直到去世也未能实现回乡寻亲的愿望。不难想象,无法叶落归根的老人是多么无奈、多么凄凉。历史的尘埃,落到每个人的头上都是一座山,此言不虚。袁德全在台湾期间组建了家庭,但未再生育子女。虽则如此,并无血缘关系的台湾后人依然多次为他

寻根,无奈多次努力均未成功。这次曾孙女“竹竹”通过舟山朋友联系市新闻传媒中心寻求帮助,终于查到老人的老家在定海区马岙街道三星村景陶下袁。于是,延续几代人的“寻亲梦”终于圆满。这样的幸运,实在应该降临到所有漂泊一生的台湾老兵身上,即使很多人已不在人世。

祖国统一是海峡两岸同胞的共同心愿,这不但是基于台湾自古以来就是中国的领土,也是因为同根同宗的血肉亲情。相隔愈远,思念愈深;历时愈久,思念愈切。无数离散的亲人期盼团圆,无疑也是促进统一的正能量。“竞舟(新闻)视频号”发出寻亲消息后,立即引起了全国各地网友的广泛互动。大家不遗余力地奉献热情,只为给一位逝去老人圆梦,这种共情让人叹为观止。

每一个“寻亲梦”都令人牵肠挂肚,舟山人对台湾老兵寻亲的热情从来没有消退过,多年以来破镜重圆的喜剧不断在岛城演绎。袁德全老人不是第一个,也绝不会是最后一个,但凡有台湾老兵需要寻根问祖,相信同样的寻亲行动随时都会迅速启动。

互联网时代正是寻亲的大好时机

祖籍舟山的台湾老兵有的已相继离世,依然健在的也已风烛残年。好在,互联网时代为“寻亲梦”插上了翅膀,只要两岸同心双向奔赴,完全

可以按下寻亲快捷键。遥想当年,交通不便、信息闭塞,更由于两岸处于隔绝状态,偏居一隅的台湾老兵只能望洋兴叹。改革开放以来,两岸民间往来逐渐升温,舟山也不断迎来寻亲问祖的台湾老兵。只不过,由于沧桑巨变、物非人非,寻亲并不容易,不少台湾老兵因缺少亲人音讯一直未能如愿。

有了“万能”的互联网,“寻亲梦”就变得越现实。袁德全老人的后人以前也尝试过寻亲,但由于线索寥寥,多年未能如愿。这次“竹竹”隔空向媒体求助,仅凭“袁德全”的名字就很快有了着落,足可见互联网时代的办事效能。抓住时机,架起互联互通的桥梁,定能为台湾老兵及其后人的“寻亲梦”提供“一键搜索”的极大便利。

当然,互联网只是创造了外在条件,帮助台湾老兵寻亲关键还在“人帮忙”。经验表明,每一次寻亲行动都离不开官民互动。政府相关部门掌握丰富的信息资源、拥有强大的工作网络,而广大民众则保留着有形或无形的历史记忆,一旦互动起来就能形成“万能检索”的强大功能。

双向互动搭建亲情之桥

思念是相互的,寻亲也应该是双向的。舟山亲人无时无刻不在思念一去不返的台湾老兵,而将曾经的离散之痛变成如今的团聚之喜,其意义不仅在于成人之美,还有益于通过民间的亲情互

动促进两岸交流、祖国统一。那么,在热心帮助台湾同胞前来寻亲的同时,舟山人也应该更加主动地找上门去,积极寻找“少小离家”的台湾老兵以及他们的后人。

在这次寻亲行动中,各方踊跃参与出谋划策。“舟山袁氏微信群,很容易找到!”“父母姓袁和林,配偶姓王,大概率在马岙。”……这些线索无不指引着寻亲路,而浙江国际海运职业技术学院研究员孙峰则提供了关键证据。他熟门熟路把记者带到市图书馆4楼,在《定海旅台人物志》第351页找到了“袁德全”的名字。根据书籍记载内容,记者前往马岙街道三星村景陶下袁,也就顺利找到了袁德全老人的亲人。这正是,踏破铁鞋无觅处,得来全不费工夫。

这些年来,舟山民间修谱日趋活跃、地方志志扎实推进,这些家谱、族谱以及地方志无疑是“寻亲宝典”,可以在“逆向寻亲”中发挥积极作用。关键在于,这些“民间档案”不能束之高阁而要用好活用。如能在线上线下搭建起两地民间信息互通、人员互动的寻亲平台,促成亲人团聚想必会更加容易一些。

寻亲之后必定开启走亲之旅。获悉找到了阿祖在大陆的亲人,“竹竹”表示下半年就要组团到舟山走一走,替阿祖见面亲人。可以想见,随着一个个“寻亲梦”的圆满,必将引来一拨拨台湾同胞到舟山认祖归宗、观光旅游,如此就能在有来有往中延续亲情。当然,舟山还可以用心办好省亲节、旅游节等活动,欢迎更多的台湾家人们前来旅游。

社会治理要抢抓“风口”飞起来

海客谈|小小

今年以来,长涂镇综合行政执法队利用无人机高空视角和灵活机动的特性,对辖区进行空中全覆盖巡查,针对乱搭乱建、镇容秩序、水体污染、垃圾堆积、秸秆焚烧等基层巡查高频事项,建立“空地协同”立体执法监管模式,大幅提升了治理效能(据《今日舟山》7月27日报道)。提高社会治理体系和治理能力现代化水平,就是要善于抓住“风口”飞起来。

自从创建全国文明城市以来,我市城乡面貌焕然一新,社会治理持续优化。即使如此,城市管理也依然存在一些难点、痛点,比如智慧监管难

免会有盲区,有限的执法力量难以做到全天候、全覆盖。精细化、常态化管理的欠缺,难免导致一些不文明现象出现反弹,以至于需要反复对突出问题进行专项治理。长涂镇创新开启“综合飞一次”执法新模式,利用无人机开展全程40分钟的常态化巡检,每20秒拍摄一张照片并回传分析,目前已累计巡检1200分钟、飞行350公里,不仅有效破解了传统路面巡查时空限制大、死角盲区多的问题,还通过多部门资源共享,大大提升了执法效能,令人耳目一新。

眼下,无论城市还是乡村,市容环境令人心旷神怡。与此同时,在一些人迹罕至的围墙背后、犄角旮旯,常常会有脏乱不堪的卫生死角,尽管无碍观

瞻,但在无形之中滋生病毒细菌、影响环境质量。长涂镇开启“综合飞一次”执法新模式后,高空视角让一些卫生死角暴露无遗,便于第一时间跟进整治。

在一次日常巡检中,无人机发现一处隐蔽的荒地上正在露天焚烧秸秆,执法人员15分钟内就完成了现场处置。这样的效率,在以前是难以想象的。除了“统一巡查”,无人机还能执行“特殊任务”。如长涂镇相关单位为复核长涂镇某船厂是否存在违规使用特种设备情况,不再像以前那样上门检查,而是采用了空中巡查的“免打扰”模式,随时都能获得高清图像。

“空中城管”率先在长涂镇实现,证明了一个道理:社会治理体系和治理能

力现代化水平的提升过程并非是渐进的,抓住智能技术发展的“风口”完全有望“飞”起来。同时,社会治理的创新不必唯大城市马首是瞻,也不一定总是“城市引领乡村”。只要锐意改革,充分借助新质生产力,积极应用最新科技成果,任何一个地方都可以在跨越发展中实现弯道超车。

长涂镇的“综合飞一次”执法新模式,不但具有普遍的借鉴价值,而且在城区还会有更广泛的应用场景。公安及交警、城管、环保等诸多执法部门共建共享“科技翅膀”,城市大脑就能迭代更新,执法效能就能显著提升,大综合一体化的社会治理必将更加聪明。

用好“地理标志” 助推乡村共富

点滴录|盛前山

近日,岱山农商银行行为“岱山沙洋晒生”地理标志证明商标质押融资授信20亿元。这是岱山县首个地理标志证明商标获得银行的金融授信。

得益于温湿度、水质、地形地貌等自然因素,以及品种范围、生产控制等人为因素的综合作用,地理标志农产品具有特定质量、信誉或其他特征,是农产品闯市场的“金字招牌”。岱山沙洋晒生以特殊工艺经煮熟晒干而成,颗粒饱满,美味可口,在舟山几乎是家喻户晓,2019年由农业农村部批准实施农产品地理标志登记保护。地理标志品牌实施后,岱山沙洋晒生市场行情越来越好,从业者对下一步发展充满信心。

农业需要金融支持,农业也是金融多元服务之领域。地理标志农产品特定的质量和信誉,使其具有较强的品牌价值。给地理标志农产品授信,给相关企业和农户一定贷款,就是充分挖掘其品牌价值,可有效破解农业发展中增添生产设施、改进生产技术、扩大生产规模的融资难题,也能为他们节省一笔不小的利息开支。这是品牌价值转化、金融服务农业、地标产品助农富农的新思路、新举措。

这种金融惠农、品牌富农的思路、举措,也带给我们有益启示。舟山海岛气候独特、海洋资源丰富,造就了不少地理标志产品,目前共有29个地理标志件,其中地标农产品6个。期待金融惠农覆盖面不断扩大,全社会支农力度进一步加大,促进地理标志产品长远发展,让更多老百姓富起来。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

讲文明 树新风 公益广告

舟山市自行设计作品

诚信

绝不拖欠大伙儿工资。

